Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Демографические проблемы России и пути её решения

Дадашев Ислам Садиевич

Студент (специалист)

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Махачкала, Россия E-mail: islam.dadashev.1998@mail.ru

На современном этапе развития человечества, большое значение имеет демографические показатели рождаемости и смертности среди населения, ведь репродуктивное и работоспособное население является главной опорой государства для функционирования своей деятельности. Для осуществления и поддержании данной концепции государство вырабатывает и проводит демографическую политику.[1]

Низкий уровень рождаемости как вы понимаете, ведет к отрицательным факторам, например, старение населения, в ввиду того что, рождаемость находится на низком уровне, и живущая часть контингента людей стареет, на одного пенсионера приходится, 2.5 трудоспособных человека, что не является положительным. Несмотря на то что, государство приняло определенные меры по способствованию и улучшению ситуации, к должному результату они не привели, и это говорит о недостаточной эффективности мер, принятых государством.[3]

По мнению большинства экспертов, если не принять необходимые меры по стабилизации демографической политики страны, то население страны по нашим подсчетам снизится к 2025 году до 139 млн человек, это еще оптимистические данные. Наиболее масштабная работа в этом отношении проводится Отделом народонаселения Департамента экономической и социальной информации и политического анализа Секретариата ООН. По данным Росстата, средний коэффициент рождаемости в стране в первом полугодии на 2017 год составляет 11.3, для сравнения коэффициент рождаемости за 2016 год составляло 12.8, средний показатель за иные прошедшие годы составляло 13.3 и выше, мы видим, что коэффициент рождаемости упал, но есть и положительные показатели за прошедший год, коэффициент смертности по стране в первом полугодии снизился и составляет 12.9, по сравнению тот же показатель составлял 13.2, средний показатель продолжительности жизни российских мужчин составляет 72 года, тот же показатель в 2013 году составлял 63 года, мы видим что смертность по стране в среднем понизилась, что является интересным фактом, в ввиду того что в стране после введения экономических санкции, должно было понизится уровень жизни и в следствии повышение смертности населения, но показатели представленные Всемирной организации здравоохранения весьма положительные. Население России на 1 января 2018 по оценке Росстата составляет 146 877 088, по демографическим показателям Россия занимает 9-е место среди всех стран. Несмотря на это, по стране в целом за прошедшие и будущие годы по оценкам специалистов намечается резкий спад рождаемся, этому можно убедиться, лишь взглянув на процент рождаемости в стране за 2017 год который снизился на 12%, по сравнению с 2016 годом, и подобная тенденция будет продолжаться по нашим оценкам в течении 10 лет, вплоть до 2028 года и весь этот процесс можно охарактеризовать следующим высказыванием «Россия теряет детей».[2]

Детский капитал — это государственная программа по поддержке семей, имеющих троих детей, суть инициативы заключается в следующем, при рождении или усыновлении третьего ребенка, создается специальный накопительный лицевой счет, которая ежемесячно пополняется из Фонда социального страхования $P\Phi$ и федерального бюджета, сумма будет фиксированной, которая будет составлять 2000 рублей и направляется в накопительный счет на ребенка, сумма будет накапливаться в течении 18 лет, и с достижением

совершеннолетнего возраста, пополнения прекратятся, будет выдан специальный сертификат семье, сумма которой будет составлять 432 000 рублей, данный сертификат можно будет направить по аналогичным направлениям что в МСК. Данная программа не распространяется на четвертого ребенка, более одного сертификата одной семье не предоставляется. Условия, при котором предоставляется возможность участия семей в программе: 1. Гражданство РФ, 2. Наличие троих детей, усыновление, смерть ребенка во время родов (после первого вздоха), лишение родительских прав на третьего ребенка, не является исключением. 3. Рождение ребенка на территории РФ. После достижения совершеннолетнего возраста, для получения сертификата, необходимо обратится в соответствующий орган со всеми документами и с заявлением о выдачи. По нашим прогнозам, принятие и соблюдение всех положений обеспечит следующие показатели в ближайшем и в далеком будущем:

- 1. Укрепление института семьи, как важный фактор сохранения родственных отношений и самосознании
 - 2. Рост населения за счет естественный демографический рост
 - 3. Повышение уровня рождаемости, не менее чем в 1.3 раз
 - 4. Поддержка детства и материнства
 - 5. Частичное покрытие демографических ям

Развитие ситуации по неблагоприятному сценарию, помимо демографических потерь, плохо скажется на основных показателях социально-экономического развития страны, прежде всего на темпе роста валового внутреннего продукта и обеспеченности трудовыми ресурсами, потребует структурных и качественных изменений в системе оказания медицинской и социальной помощи с учетом увеличения доли граждан старшего возраста. Считаем, что недостатки государственной социальной политики в том, что, государство не выводит вопрос социального регулирования в приоритет, и не ставит перед собой основные задачи в улучшении качества жизни населения и высокоуровневое социальное обслуживание. Так, например, с 1 февраля 2018 года увеличатся некоторые виды выплат, пособии и пенсии где на 3.5%, но все эти изменения настолько незначительные и не представляющие собой реальную возможность улучшения положения этих граждан. Считаем необходимым, проведение реформ, для дальнейшего развития по пути социального государства. Необходимо включить перечень демографических мероприятий в состав стратегических задач государства и регионов как социально-экономические спектр.

Источники и литература

- 1) Андрианова Т. Глобальное мировоззрение: учебное пособие 2014 г. 281 страниц
- 2) Алешковский И.А. Внутренняя миграция населения в современной России. М.: ТЕ-ИС. 2007.
- 3) Вишневский А. Время демографических перемен: Издательский дом Высшей школы экономики 2015 г. 520 страниц
- 4) "Конституция Российской Федерации" (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)